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Послание президента 
Федеральному собранию
Опрос «ФОМнибус» 24—25 декабря. 100 населенных пунктов,  
43 субъекта РФ, 1500 респондентов.

Вы знаете, что-то слышали или слышите сейчас впервые о том, что 22 декабря Д. Медведев* 
выступил с ежегодным Президентским посланием?

Из каких источников Вы узнали о том, что 22 декабря Д. Медведев выступил с ежегодным 
Президентским посланием? (Вопрос задавался заявившим, что они знают или слышали 
о Послании, – 55% респондентов. Карточка, любое число ответов.)

данные в % от всех опрошенных

данные в % от всех опрошенных

*	 До 2007 г. включительно вопросы задавались о Президентских посланиях В. Путина.

опрос
24-25 

декабря было  в 48
2010

Информированность и впечатления

* До
2007 

г. включительно  вопросы  задавались  о Президентских  посланиях  В . Путина

Послание Президента Федеральному Собранию

Из каких источников Вы узнали о том, что 30 ноября  Д. Медведев выступил с 
ежегодным Президентским посланием?  (Вопрос задавался заявившим, что они знают 
или слышали о Послании, - 55% от всех опрошенных. Карточка, любое число ответов.)

Медведев выступил с ежегодным Президентским посланием?

Если говорить в целом, какое впечатление произвело на Вас Президентское послание 
Д. Медведева –  (Вопрос задавался заявившим, что 

они знают или слышали о Послании, - 55% от всех опрошенных.)
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Информированность и впечатления

* До
2007 

г. включительно  вопросы  задавались  о Президентских  посланиях  В . Путина

Послание Президента Федеральному Собранию

Из каких источников Вы узнали о том, что 30 ноября  Д. Медведев выступил с 
ежегодным Президентским посланием?  (Вопрос задавался заявившим, что они знают 
или слышали о Послании, - 55% от всех опрошенных. Карточка, любое число ответов.)

Медведев выступил с ежегодным Президентским посланием?

Если говорить в целом, какое впечатление произвело на Вас Президентское послание 
Д. Медведева –  (Вопрос задавался заявившим, что 

они знают или слышали о Послании, - 55% от всех опрошенных.)
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г. включительно  вопросы  задавались  о Президентских  посланиях  В . Путина

Послание Президента Федеральному Собранию

Из каких источников Вы узнали о том, что 30 ноября  Д. Медведев выступил с 
ежегодным Президентским посланием?  (Вопрос задавался заявившим, что они знают 
или слышали о Послании, - 55% от всех опрошенных. Карточка, любое число ответов.)

Медведев выступил с ежегодным Президентским посланием?

Если говорить в целом, какое впечатление произвело на Вас Президентское послание 
Д. Медведева –  (Вопрос задавался заявившим, что 

они знают или слышали о Послании, - 55% от всех опрошенных.)
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Если говорить в целом, какое впечатление произвело на Вас Президентское послание 
Д. Медведева – положительное или отрицательное? (Вопрос задавался заявившим, что они знают 
или слышали о Послании, – 55% респондентов.)
данные в % от всех опрошенных
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данные в % от всех опрошенных

Слова не подтверж­
даются делами 6

«Одни обещания»; «его обе-
щания о светлом будущем»; 
«много обещаний, которые 
не выполняются»; «ничего 
не делается»; «много слов, 
мало действий»; «слова рас-
ходятся с делами»; «не люблю 
пустые разговоры –  за послед-
ние 20 лет наслушалась»; «вся 
его болтовня». 

Освещение эконо­
мических вопросов, 
экономическая  
политика

2

«Что вступление в ВТО и это 
он восхваляет»; «мало говорил 
о развитии сельского хозяй-
ства»; «ничего не сказал про 
сельское хозяйство»; «ничего 
не сказал о замедлении роста 
цен»; «чересчур красивые 
цифры про инфляцию»; «по-
вышение налогов»; «малый 
бизнес в малых городах не 
упомянут»; «финансовая не-
стабильность». 

Освещение социаль­
ных вопросов,  
социальная политика

1

«Не улучшает жизнь простого 
человека»; «не поговорил про 
учебу, про медицину»; «зарпла-
та медикам не увеличилась»; 
«про крестьян и рабочих – 
ни слова»; «мало мер по под-
держке молодых семей»; 
«про пенсию военнослужа-
щих»; «не говорили о пенсии»; 
«а пенсионерам –  ничего». 

Реформирование 
политической  
системы

1

«Выборы губернатора»; «вы-
бор губернаторов местным 
населением»; «хочет изменить 
порядок выборов в Госдуму»; 
«что с партиями 500 голосов 
собирать. И бандиты у власти 
станут». 

Что из того, о чем говорил Д. Медведев в Президентском послании, Вам больше 
всего запомнилось и не понравилось / понравилось (Открытый вопрос. Задавался 

заявившим, что они знают или слышали о Послании, – 55% респондентов.)

данные в % от всех опрошенных

Вопросы социальной политики 6

Зарплаты и пенсии, повышение уровня жизни людей 4

«Об улучшении жизни населения»; «обещания улучшения жизни»; «зарплату до-
бавят»; «пенсии повышают, стипендии»; «пенсию прибавят»; «пенсию обещал под-
нять в феврале и в апреле»; «зарплата военным»; «повышение зарплат медикам». 

Социальная политика в целом, забота о конкретных категориях граждан 2

«Улучшение социальной жизни народа»; «о достижениях в соцсфере»; «больше 
внимания будет уделяться соцпроблемам»; «что нужно больше проявлять заботы 
о людях»; «будет поддержка пенсионерам»; «помогать инвалидам». 

Защита материнства и детства 1

«Повышать заботу о матерях, детях»; «больше внимания культурному воспитанию 
детей»; «о материнском капитале»; «про то, что многодетным будет выделяться 
земля от государства, про повышение пенсий». 

Здравоохранение, образование 1

«Здравоохранение будет улучшаться»; «о том, что медицина станет более компе-
тентна»; «о медицине, детских садах»; «развитие детского здравоохранения»; «ре-
шит насчет мест в детском саду»; «в 2012 году ликвидируют очереди в детсады». 

Жилищные проблемы 1

«По поводу жилья»; «что жилье станет доступное»; «обеспечат жильем»; «реше-
ние жилищных проблем в армии». 

Реформирование политической системы страны 4

Выборность губернаторов 2

«Выборность губернаторов»; «выборы губернаторов населением»; «что губер-
наторов надо выбирать»; «предложил вернуться к выборам губернаторов»; «всё 
понравилось. Сами будем выбирать мэров и губернаторов»; «изданы указы об из-
менении выборов губернаторов». 

Упрощение регистрации политических партий,  
изменения законодательства о выборах 2

«Политическая реформа»; «что-то про политику, новые правила регистрации 
партий»; «предложил модернизировать политическую систему страны, уменьшить 
барьер прохождения партий в Госдуму до 5%»; «больше партий»; «при избрании 
партии меньше голосов»; «что кандидатам не надо набирать два миллиона, чтобы 
пройти». 

Создание условий для проведения прозрачных выборов 1

«На избирательных участках будут установлены камеры»; «подчеркнул о выборе 
президента, о честных выборах»; «выборы президента должны быть честными 
и прозрачными». 

Борьба с коррупцией, контроль за доходами  
и расходами чиновников 4

«Будет продолжаться борьба с коррупцией»; «что с коррупцией хочет активно 
бороться»; «о борьбе с коррупций –  будут проверять доходы чиновников и их рас-
ходы»; «обещают хорошо будут взяточников отслеживать, будут четкий контроль»; 
«ввести контроль за расходами чиновников»; «хотят искоренить коррупцию, про-
верять доходы и расходы чиновников –  это хорошо». 

не понравилось понравилось
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данные в % от всех опрошенных данные в % от всех опрошенных

Форма, стиль,  
направленность  
Послания

1

«Одно и то же»; «обо всем 
обтекаемо, неконкретно»; 
«общие слова и общие по-
желания, как в городе Глупове 
у Салтыкова-Щедрина»; 
«слишком бодро звучал отчет 
об успехах»; «мало говорится 
о трудностях и неудачах». 

Всё, многое 1
«Впечатление удручающее»; 
«нет такого, чтобы понрави-
лось»; «всё не понравилось». 

Другое 1
«Не понравилось распре-
деление портфелей между 
Путиным и Медведевым 
в сентябре»; «законы не 
меняются»; «политические 
вопросы»; «прогибаемся под 
иностранную политику»; «рез-
кий поворот курса»; «засилье 
административного аппарата, 
чрезмерные функции испол-
нительной власти, коррупция»; 
«зачем бастуют? Презрительно 
относится к бастующим». 

Всё понравилось 5
«Не было такого»; «вообще 
со всем согласна»; «надеюсь 
на лучшее». 

Затрудняюсь  
ответить, нет ответа 36

Вопросы экономики 2
«Экономический рост»; «улучшить состояние экономики страны»; «говорил 
о модернизации экономики, о привлечении инвестиций»; «призывает поднимать 
промышленность»; «о сельском хозяйстве»; «о снижении уровня безработицы»; 
«поддерживает малый и средний бизнес». 

Модернизация, инновации в целом,  
технологическое развитие России 1

«Модернизация экономики»; «много внимания будет уделяться модернизации»; 
«про инновации»; «развитие инноваций»; «развитие новых технологий». 

Повышение обороноспособности страны,  
укрепление вооруженных сил 1

«Уделить внимание безопасности страны»; «армии будет уделяться много внима-
ния»; «улучшение армии»; «обновление армии». 

Вопросы международной политики 1
«Изменения во внешней политике»; «правильная внешняя политика»; «о взаимо-
отношениях с США»; «вступление в ВТО»; «говорил о вступлении страны в ВТО». 

Форма, стиль, направленность Послания 1
«Взгляд оптимиста на будущее нашей страны»; «уверенность в завтрашнем дне»; 
«уверенность, грамотная речь»; «корректность и конкретность»; «открыто выступа-
ет, не отходит от ответа»; «открыто всё говорит»; «смело и открыто выступал». 

Всё понравилось 4
«Было интересно»; «много говорилось хорошего, разного»; «мне в принципе нра-
вится его позиция»; «он на правильном пути»; «всё нравится». 

Другое 1
«Власть зашевелилась»; «идея создания независимого телевидения»; «что появит-
ся новый общественный независимый телеканал». «в регионы побольше внима-
ния»; «будут устранять массовую миграцию»; «про культуру, милицию»; «усынов-
ление детей за границу»; «про празднование Нового года». 

Ничего не понравилось 5
«Ничего особенного»; «много слов, мало дела»; «уши гладят сладкими речами»; 
«обычная пустая болтовня»; «словоблудие». 

Затрудняюсь ответить, нет ответа 28

Вы лично видели или не видели по телевидению выступление Д. Медведева с Президентским 
посланием? И если видели, то какое впечатление произвел на Вас Д. Медведев – очень хорошее, 
хорошее, удовлетворительное, плохое или очень плохое? (Вопрос задавался заявившим, что они 
знают или слышали о Послании, – 55% респондентов.)
данные в % от всех опрошенных

Вы лично видели или не видели по телевидению выступление Д. Медведева с 
Президентским посланием? И если видели, то какое впечатление произвел на Вас Д. 
Медведев - очень хорошее, хорошее, удовлетворительное, плохое или очень плохое?  

(Вопрос задавался заявившим, что они знают или слышали о Послании, - 55% от всех 
опрошенных.)

Что из того, о чем говорил Д. Медведев в 
президентском послании, Вам больше 

всего запомнилось и понравилось? 
(Открытый вопрос.Задавался заявившим, 
что они знают или слышали о Послании, -

55% от всех опрошенных.)

Что из того, о чем говорил Д. Медведев в 
президентском послании, Вам больше всего 
запомнилось и не понравилось? (Открытый 
вопрос.Задавался заявившим, что они знают 

или слышали о Послании, - 55% от всех 
опрошенных.)
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Вы слышали или не слышали разговоры, высказывания окружающих о Президентском послании 
Д. Медведева? И если слышали, то эти высказывания чаще были положительными или 
отрицательными? (Вопрос задавался заявившим, что они знают или слышали о Послании, – 
55% респондентов.)

Как Вы думаете, Президентское послание в целом оказывает или не оказывает влияние на жизнь 
страны?
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Как Вы думаете, Президентское послание в целом оказывает или не оказывает 
влияние на жизнь страны?

Вы слышали или не слышали разговоры, высказывания окружающих о Президентском 
послании Д. Медведева? И если слышали, то эти высказывания чаще были 

положительными или отрицательными? (Вопрос задавался заявившим, что они знают 
или слышали о Послании, - 55% от всех опрошенных.)
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Как Вы думаете, Президентское послание в целом оказывает или не оказывает 
влияние на жизнь страны?

Вы слышали или не слышали разговоры, высказывания окружающих о Президентском 
послании Д. Медведева? И если слышали, то эти высказывания чаще были 

положительными или отрицательными? (Вопрос задавался заявившим, что они знают 
или слышали о Послании, - 55% от всех опрошенных.)
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